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A városi képviselőtestület ülése.
Fiume, decz. 14.

A városi képviselőtestület ma este 6 óra­
kor ülést tartott, melynek napirendjére 
többek között a fiumei anyakönyvi hivatal 
kétnyelvűsége ügyében leérkezett miniszteri ren­
delet tárgyalása is ki volt tűzve.

Az ülés lefolyásáról a következőkben 
adunk számot :

A a o lasts nyelv tanítása.
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 

és hitelesítése után Corossaz Ferencz inter­
pellál az állami tanítók testületinek minapi 
határozata ügyében, melyben a közoktatás- i 
Ügyi minisztert kérik, hogy az olasz nyelv 
kötelező tanítását az itteni állami népiskolákban 
szüntesse be.

(A mi nézetünk szerint is teljesen eihibá- , 
zott a tanítók ez állásfoglalása, mert maga 
után vonná az olasz családok gyermekeinek 
fokozatos elmaradását az állami népiskolákból. 
— A szerk.)

Vio Fcrencz dr. polgármester megígéri, 
hogy ez ügyben érintkezni fog u kormányzó­
val.

Andrássy beszéde.
Ezután Stupicich Peter interpellál Andrássy 

Gyula gróf belügyminiszter beszedőnek, melyet 
a képviselőházban a nemzetiségi kérdésben 
tartott, olasz kiadása ügyeben Csodá'kozását 
fejezi ki azon, hogy ugyanakkor, midőn a 
hazai ipar támogatásával kürtőik tele az or- 
szágo , ez a 40.000 példányban kinyomatott 
füzet a rajta levő impresszum szerini a »Ti­
pográfia editrice Roberto Fava« udinei czégnel 
n\ omatott ki. Megjegyzi, hogy ezt a füzetet 
akár Budapesten, akár itt Fiúméban kebeit

„A TENGERPART" TARCZÁJ \

A tűzvész.
ír a : Tolsztoj.

Az orosz parasztok avatas idején mind 
kivonulnak felesegeikkel mezei munkára s 
otthon csak az öregek es a kis gyermekek 
maradnak.

Egyik házacskában csak az öreg nagy­
anya maradt otíhon három ki* unokájával.

Az öreg asszony kemenezébe gyújtott, 
azután lefeküdt, kissé pihenni. De alig kezdett 
szundikálni, egy sereg légy ept; el az arczát s 
hogy ezektől megszabaduljon, kendővel takarta 
le mag at.

Az unokák egyike, a három éves kis 
Mássá kinyitotta a kemencze ajtajai, kihúzott 
abból cg\ Csomó fisz köt, me vet talapaira ka­
parva, kisietett a pitvarba. Olt gabonákéi ek 
voltak felhalmozva, melyeket a parasztok ké­
sőbb akarlak a pad Asia vinni.

Mássá egyenesen a kévéknek tartott s a 
kezében levő lapátról az üszköt nagy lel ki - 
nyugalommal szólta azokra Azután lu,ni, szí­
tani kezd e a tüzet, teljes erejével. A lángok 
hirtelen magasra csaptak, belekapva minden 
köze ben levő eghetö anyagba es a kis Mássá

volna a kormánynak kinyomatnia, ha már 
egyálta'ában szükségesnek tartotta a beszéd­
nek olasz nyelven való publikálását.

Ab anyakönyvi hivatal két­
nyelvűsége.

Ezután áttérték az anyakönyvi hivatal 
kétnvelvüscge ügv eben leérkezett miniszteri 
rendelet tárgyalására.

Mindenekelőtt felolvassák a polgármester- j 
nek a legutóbbi ülésen tett idevonatkozó elő- 
terjesztéseit. j

Szólásra emelkedik ezután Dali Ásta Sza- 
niszló dr. és sajnálkozását fejezi ki, hogy a 
kormány és Fiume városa között az utóbbi 
időben ellentetek merültek fel. Tudja jól, hogy 
nem rosszakarat vezeti a kormányt, mert az 
szereti Fiúmét és a iiumeieket. De nagy baj 
az, hogy nem ismerik odafent a mi specziális 
viszonyainkat. '1 anulmán yoznia kel ene a rapp- 
resentanzának az utat és módot, hogy a mind­
untalan keletkező félreértések mikép volnának 
kiküszöbölhetők. Rátérve a largvia, konstatálja, 
hogy az anyakönyvek kérdésében a miniszteri 
rendelet gyökerében sérti az autonómiát, bel­
idézi a regnikoláris tárgyalások részleteit, ami­
kor a magyar es horvat küldöttség Fiúméra 
nezve nem tudván megegye ni, magának a ki­
rálynak döntésére appelláit. Ő lelsége akkor ki­
jelentette, hogy Fiume sem Magyarországhoz, 
sem H >rvátor»zághoz nem tartozik (Ezt így 
nem mondta h király I — A szerk.) hanem, mint 
corpus separatum, a magyar szent koronának 
harmadik faktora. Tehát olyan faktor — foly­
tatja a szónok — mint akár Horvátország. 
(Nagyon tévéd ebben DalVAsta dr. ur, mert 
csai-is és kizárólag Fiume belső adminisztrá- 
cziojának kérdéseben van Fiume küldöttségé­
nek épp oly szava, mint Magyarország és

örömrivalgással tapsolt és tánczolt a tűz 
körül.

Gyorsan visszasietett a szobába és más­
féléves kis fivérét, Kiruchkat, karjánál fogva 
vonszolta ki a pitvarba. A kis kölyök még 
alig bírt járni és csak nagy nehezen mászott 
Mássá után, ki kezeivel tapsolva, mondá :

— Nézd, nézd, Kiruchka, mily gyönyörű 
tűzijátékot gyújtottam !

A kévékből már magasra csapott a sis­
tergő, veres láng ...

Midőn a pitvar mindjobban megtelt tojto 
füsttel, Mássá megijedt és ordítva rohant be a 
szob iba.

A kis Kiruchka a küszöbön elesett, erő­
sen megütötte magat és keservesen sirt.

Ekkor Mássá behúzta őt a szobába s 
mindkeVen félve bújtak a padka alá.

A nagyanya azonban mit sem tudott mind­
er* ől, melyen aludt. Vunja, a három testvét 
legidősebbike, éppen az utcz.an volt, midőn 
meglátta a házból kitóduló, sötét füstfelhőt. 
Oda szaladt, s keresztülhatolva a tűzzel és ful­
laszt füsttel teli pitvaron, a szobába rontott 
es nagyanyját felébresztette vészkiáltásával.

De az, az alomtól es ijedtségtől elkábulva, 
egészen 'megfeledkezett a gyermekekről, mi­
dőn kirohant az. utcz.ára, hol jajveszékelve 
szaladgált házról-házra es segítségért kiabált.

A padka alatt Mássá egeszen csendes volt,

Horvátország regnikoláris küldöttségének — 
A szerk.) Az akkori magyar kormány és a 
regnikoláris küldöttség maga akarta, hogy 
Fiúméban az olasz nyelv nyilvánittassék hiva­
talos nyelvnek. Sőt a fiumei kír. törvényszék 
létesítésénél az olasz, nyelv dekietálásáná! to­
vább is ment, amennyiben a kir. tábla es kir. 
kúria he vett delegált bírákat ruházott lel a 
második es harmadik fórumot helyettesitő ösz- 
szes bíráskodási funkcziókkal. Battagliarini 
tab'ai bíró és Merceglia kúriai birú teljesítették 
annak idején ezeket a funkeziókat és csak ké­
sőbb szűnt meg ez a berendezés. Hogy búimé 
a megyar szent koronának külön teste, bizo­
nyítja az, hogy a törvényhozás intézkedése 
folytán Fiume czimerét a magyar állam czi- 
merébe is felvették és hogy ez a czimera vert 
pénzekén is rajta van. Nem hasonlítható össze 
tehát Fiume autonómiája még Budapestével 
sem, mert hiszen a főváros czimete nem sze­
repe'. külön az állami czimerben és a pénzda­
rabokon. Elfogadja a városi tanács javaslatát, 
hogy a rendelet ellen a kormányhoz írjanak 
lel, de annak kimondását is kéri, hogy Fiume 
város képviselőtestületét semmiféle ellenséges 
indulat nem vezeti szeretett hazája iránt; kény­
telen azonban autonómiája megvédésében 
Így eljárni. Mi — úgymond — csak utánoz­
zuk Magyarországot, mely ezer even át di­
csőségesén meg tudta vedeni szabadságát es ősi 
intézményeit. (Taps és Bene / kiáltások.)

Mohovich Dónál indítványozza, hogy a 
telterjesztes végső passzusát, melyben a kép- 
viselőtestü et kijelenti, hogy a város kérelmé­
nek visszautasítása esetén nem vállalja többé 
az anyakönyvek vezetését és azt teljesen az 
államra hárítja át, mint korait, hagyjak most 
meg el.

: de a kis fiú még mindig nagyon failalta meg- 
i ütött orrát és hangosan ordított. Vanja meg­

hallotta a sírást, a padka alá tekintett és 
megpillantva Massát, odaMaltott :

— Gyorsan, gyorsan kifelé, itt elégtek I 
A pitvarajtóhoz siettek, de lehetetlen volt 

a tüztengeren és foj*ó tüstön keresztülhatol- 
niok. Vissza kellett térni. Ekkor Vanja felrán­
totta az ablakot és megparancsolta Massának, 
hogy ueoije . ki. Mikor az szerencsien kint 
volt, megkapta kis fivérét s vele együtt akart 
kiugorni, de a gyermek nehéz volt és sllentállV 

Sirt, kiabált es Vanját ebökte magától, aki 
kétszer is e'esett, mielőtt sikerült neki a gyer­
mekkel együtt elérni az ablakot. A ház bejá­
rata lángokban állt. Vanja a gyermek fejét ke- 
resziü dugta az ablakon és szépén le akarta 
ereszteni, de a kis Kiruchka iszonyú félelmében 
belecsimpaszkodott az ablak párkányába és 
nem akar a azt elereszteni.

Vanja kétsegbeeseit félelmében reked­
ten kiáltott oda Massának :

— Húzd ki a fejet az ablakon kereszt. 1 ! 
A mentés Isten kegyelméből es a derék 

Vanja lélekjelenlete s testvéri szeretető által 
szerencsésen sikerült.

Midőn a nagyanya emberekkel és segít­
séggel visszatért, az egesz ház már óriási láng­
gal egett, de .1 gyermekek biztonságban 
voltak I

I

1
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Bellen A ijr.ts dr. alpn g 'rmester a jog- Erre a vita folyt, tásat holnapra ha­
ng) I bizottsághoz kivív;'a e bb utasítani a lasztották s az ülés három órakor véget 
felterjeszte-t. (Ossoinaek János közbekialt : ért 
M nek 3 Hisz a mi jogunk teljesen világos !)
Továbbá energi u-abb hangú szövegezést kíván A 
• feltcr esz'.ésbrn, annak kimondásáv al, hogy a 
varos a kormány i emeletének fenntartása 
lm ten nem fogja azt foganatosítom

Vto Ferenc.', dr. polgármester kijelenti, 
hogy a jogügyi bi,;ottsá.;ho: való utalasra. a 
I endelenek január elseje re kitűzött életbe lép­
téié-ere va' tekintettel, nincs mar idő, Belien 
második indítványa pedig törvényellenes és a 
statútumba ütköző, műt az utóbbi szerint is, 
a ívIterjes;:;es visszautasítása eseten a város- j inéba 
nak n rendeletet végre kell hajtanul.

Wellen dr. erre elállt indítványaitól és a 
kép. iselőtcstülct Mohovich Dónál inditványá-

kuloxfkijK.

— Andráaay beszéde olaszul. Ová>y
__ Lipót, aki unnak ideién résztvett az olasz

fiumei kormányzó Budapesten, szabadságharezban, Andrássy Gyula gróf bel- 
Budapcst, decz. 14. Nákó Sándor i ügyminiszternek a nemzetiségi kérdésről mon­

yról fiumei kormányzó tegnap reszt vett azjdott beszédet lefordította olaszra és csinos kis 
udvari ebéden. M i a kormányzó hossza-, füzetben kiadta. A füzet Udinéban jelent 
san tanácskozott Wek'rle Sándor minisz- j meg.
terelnökkel és Andrássy Gyula grófi — Magyar tagok olasz akadémián, 
belügyminiszterrel a fiúmét határrendir-, A milánói Brera művésze i es tudományos 

■ " / . j / i ! akadémia Cami lo Boito ajánlatára kittler Ka-seg felállítása dolgában, amely anuar , . ... ............ ., . ■ * ’ -, j. . I millt, a budapesti iparművészeti múzeum igaz-
elst/en megktzdi működéséi. Aako Sándor j gatójit az iparművészeti nevelés terén elért 
gróf holnap reggel utazik vissza Fiú- j sikereiért. Csákó Elemér dr.-t, az iparművészeti

; muzeum őrét szakirodalmi munkásságáért es* 
I Marót hi Géza szobrászművészt a milánói |<i- 
' állításon szereplő müveiért tiszteleti tagjául vá- 
' lasztotta.

A haditengerészet köréből. Az
Kossuth Ferenoz körlevele.
Budapest, duez. 14.Kossuth Ferencz j

nak elvetekével változatlanul elfogadta a tanács j ismert körlevele, amelyet a függetlenségi »Anakonda« oczeanjáró torpedóhajó tegian 
jav aslatát, me y szerint a . áros felír a kor- ; párt tagjaihoz intézett, as alkotmánypárt- j Ltsszából Triesztbe érkezett és négy napig

ban és a néppártban nagy izgatottságot marad ott. 
keltett. A néppárt tagjai ma a képviselő-1

monyhoz a rendelet visszavonása érdekeben.
A jövő évi költségvetés.

Ezután áttértek a jövő év: városi kö’tség- 
vetés tárgyalására, melynek folytatását 
néhány letel letárgyalá - a után a jövő ülésre f 
halasztották.

Ezzel . z ti és veget ért.

A kórházi dij. Értcsü'.é-ünk szeiint 
házban értekezletet "tartottak a körlevél a belügyminisztérium jóváhagyta a városi kór- 

áros, költség- do;g-b ,,n Zichy Aladár gróf elnöklete'ház 1907* évi költségvetését és a napi ellátási
a:!.'lt.al,elbl> alatt, de határozatot nem hoztak. And- \ d':a! 1 ko,on'' fivérben á lapította meg. Ez 

rassy Ciyitla gróíot és Széli Kálmánt:; a d'j eddig 1 korona 68 fillér voll. A négy
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A képviselőhöz ülése.

szinten bántja a levél, amelynek hatáséit és ^lle,n-v' eine!l 5 1<et 11 i irgalmas testvéri állás 
eredményét károsnak tartják a koali ;'-tes'lc'c us az aP°l személyzet bérének javí­
tóira. Politika; körökben mindazáltal;lasa következtében vált szükségessé. A Jij'íeJ- 
biztosra veszik. hogy vz ügvet sikerülni iemelas azonnal elet belép, mihelyt a városi
lúg békésen elintézni. A lüggetlenségi tanacs 62 ügyben határoz és e határozat a 
p írt tagjai úgy fogják fel a dolgot, hogy. fe,s<>bb jóváhagyást elnyeri, 
a koaliczió kereten belül minden pártnak ■ A trieszti magyarok táncz-

Budapest. dcczembuv 14. A képvi- megvan -z akcziószabadsága és minden e*U1** A 1 neszti Mag>-ar Körho,naP- 
selöház mai ülésén Justh Gyula el- pörl szabadon
nők ölt.

Az elnöki beterjesztések után Hoitsy 
Pál, a pénzügyi bizottság előadója beje­
lentette, hogy a b;zottság az mdemnitási 
törvényjavaslatot letárgyalta.

Erre áttérnek a napirendre;

szervezkedése dolgában.

, ., . szombaton este 9 órakor sajat helyiségeiben
rendelkezhetni a maga tánczestélyt rendez, amelyre a Triesztben élő

egesz magyarságot meghívtak. Az esleiy igen 
’ fényesnek igerkeziK.

— Az »Ultonla« indulása. A kiván­
dorlókat szállító »Ultonia« Cunard-gőzös,

Burián báró a függetlenségi 
pártkorben.

Budapest, decz. 14. Bárián István amely tegnapelőtt érkezett ide, holnap, szom-
báró közös pénzügyminiszter ma este baton délben indul el Nevv-Yorkba. A hajónak

... . megjelent a függetlenségi pártkörben, ahol előreláthatólag minden helye meg fog telni
a vat/as- és koaoktatasugyi tárcsa Batthyány Tivadar gróf kalauzolta. A kivándorlókkal. Tegnap és ma három külön-

költségvetésénck tárgyalására. miniszter a párttagokkal élénk cszmecse- vonaton érkeztek ide a kivándorlók. A kiván-
Metsntr Béla Goldis I.ászló tegnapi rét folytatott és másfél órát töltött a dorlási szállóban csak egyiészüknek iütött

beszédével polemizál, majd elismeréssel pártkörben. hely, mig a többieket a szusáki szállóban
szól Apponyi Albert grófról, aki 39 cjz- — kellett elhelyezni. — Az »Ültön:a« Fiúméba
tendei árakozás után az első miniszter, Udvary Ferenoz bűnei. jövet mintegy 1400 olaszországi és 72 ma­
ki felkarolta a protestánsok ügyét. Budapest, decz. 14. Udvary Fe- gyarországi \ isszavándorlót hozott haza.

hal lay Tamás i felekezeti tanítók- rencz országgyűlési képviselő ellen egyre — Jubileumi bankett. E hó 15-én di- 
nak ugyanazt a fizetésrendezést kívánja, érkeznek a feljelentések. A rendőrségnél szes banketl ,esz Budapesten a Royal-szálló
mint az államiaknak. A tanítók közt nem mi fel jelentést tett Borár Imre aki ^ hi- dlä2lenneben- A bankettet hirdetési váüala-'ÍT *..«—•* Äti ti ZL -Ä'ÄÄÄTtÄ
MdcKckre iHami iskolákat ,ei. ján.ti. Udvary a szegény szolgának 5600 vidéki sajtó minden szereplő alakját meghívta.

Sietne/ Ferencz szerint a harmadik koronáját kezelte el. Udvarv bűnös ma- Uj dnlmát villamos erőmüvek.
egyetemet nemzetiségi vidéken kell fel- nipulácziói tönkretették feleségét F, aki- Tegnap alakúit meg a dalmácziai Kistanje
állítani. A délvidéken nagy szükség volna „ek birtokára 200,000 koronát vett fel. 
ez intézményre. A károsultak között van a rozsnyói kiipta-

hagy Sándor szerint minden áldoz;;- |an js, amelvtől 90,000 koronát csal- ki 
tot meg kel! hozni a tanítók fizetésemé- Udvarv
léséért, mert ez a magyar kultura érdeke. ’ __
A tanítóság eddig éhezett; ideje, hogy;
igényéit végre kielégítsek. j Budapest, decz. 14. Pázmány \

, pzusz József híve az állami ingyenes R.kárd székesfővárosi tisztviselő, aki egy-L 
népoktatásnak. Kultiirellcncs állapotnak ’ úttal a fővárosi takarékszövetkezet hiva-U

Megszökött sikkasztó.
Budapest, decz. 14.

községben u »Sociutä rmnana« villamos erő- 
átvileli társaság képviselői é-> löbb trieszti, 
pőlai, bécsi és római érdekelt jelenlétében a 
!■ első-Kerka vizierőinek kihasználására létesí­
tett »Manóilovac« villamos erőátviteli társ iság. 
A villamosmüvek erőtáplálkozása 24.000 ló­
erőt tesz ki. Az alaptőke nyolc/, millió ko­
rona.

— Magyar kereskedelmi érdekek 
az Egy esült-Államokban czimen Zerko-

, . , ...... - , I - - - - ............................. ................ —- ...... , vitz Emil, a m. kir. kereskedelmi muzeum
tartja azt, hogy valaki azért nem képez- j talnoka volt, 12.000 korona elsikkasztása, newyorki levelezője tegnap este előadást tar­
heti ki magát, mert a tandíjat nem tudja ■ után megszökött. Pázmány Bécsbői távi-!tott BudaPeslen a Magyar Kereskedelmi Csar- 
megftzetm. Nagy baj nálunk az is, hogy j ratozott a szövetkezet igazgatójának, hogy! ^'<ban: - A vonatkozásainál ' 
re"f'B "* 1 .'»dominvo« Pályára I* ; „ elsikkasztott prrM fu&Jmrtkm 3- c”,„
sml6 iljn. A szülőknek mkabb cyakorla.i i vesztette. A rendőrség köröző levelet ' 8
pái\ara. ipaiosnak, kereskedőnek kellene adott ki ellene 
nevelőtök gyermekeiket. j ..

Lévay Mihály látja, hogv a kultusz- ■ , 0lvasóink figyelmébe. Lapunk egves

zul. A tanítókért mindent meg kell tennie Tltsabetfa. - apud, Romualdo likőr mákból való behozatal hazánkba sokszorosan
. I felülmúlni oda irányuló kivitelünket, daczáre

il fogva szélesebb 
előadás meghallgatására

zsúfolásig megtelt a Csarnok felolvasó-terme. 
Zerkovitz legelőbb is azt bizonyította, hogy 
tévés az a felfogás, mely szerint a magyal 
kiviteli kereskede’emnek nincs keresni valója 
az Egyesült-Államokban. A hazai termelésnek 
cs kereskedőknek legtöbb feladata az. volna, hogy 
amerikai beviteli czégekkel \ aló közvetlen ös/.-

az országnak
Sím ka József

üzletében, fledk-( orso. nevescorúch Ciov.
i népiskolai Oktatás J*.iva Szripdry. Barbis Gfov. ancak, hogy a hazai származású czikkek ki­

hibáival foglalkozik és a tanítóképzők re- h^rr*’ ■ Ja Adamich és kiadóhivatalunk- vitelére igen sok, ma meg a helyes mértékben 
formját sürgeti. H -nyomda, Ríva Sadpdry, Adria- kiaknázatlan alkalom kínálkozik kiviteli ke-

palota.) resk edel műnknek .Amerikában. Az. általános.
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— Hubx korosa Egy nagyon szegény ki, ami jelentékeny vi»szavándorló kontingensre 
kis liu ma a Korzón elvesztett egy húsz ko- mutat es némileg csökkenti a lent felsorolt 
ronás bankjegyet. Esedezve kéri, hogy aki a számok deprimáló hatását, 
pénzt megtalálja, adja at \ agy a rendőrségnél, — Mindennek az idő a legalaposabb 
vagy pedig lapunk szeikesztőségében. j próbája. Különösen áll ez a gyógyszerekre

— Elzárt utcza. Ma a Pomerio-u'.czá-1 nézve. Ha mérlegeljük, hogy « »Stott fele
ban a Szent Szív intézet közelében egy da -! Emulstó» 30 évnél hosszabb próbát állt ki,
rabon elzártak a kocsiközlekedést a gáz úgy tényleges jóságáról bizony meg lehetünk 
vezetek javítása miatt. j győződve. A »Scott-Ule Emui sió» főleg csuka-

— Az utczák világ tála. A gáz.ilá>'májolajból a I. Ezt azonban teljesen jó izii és 
resztül. A régóta vajúdó nagyszabású ameri- gjtjsl ellenőrző bizottság deczember hó máso-: mindenkinél könnyen emészthető formában

foglalkozott, dik felére a következő órarendet állapította j nyújtja. A »Scott féle Em lsio» minden gyógv-
meg : 16—31 -tig délután 4 óra 30 perc/kor szertárban raktáron van
gyújtják meg es reggel 7 órakor oltják el -=»
uz utczai lámpákul. A petróleumlámpáit meg- j 
gyújtására es e'o tására ugyanez az órarend 
érvényes.

— Pályázat A helybeli törvényszék 
alatt levő amerikai magyar kereske- pályázatot hirdet egy szolgai állásra, amelylyel 

- ............. - — • ” 100 korona pótlék,

nftRV forgalomban való érvenyesules sok al­
kalmaiul eltekintve, figyelmen kívül nem hagy­
ható a hazai származású czikkek iránt az 
Egyesült-Államok ban élő es jól kereső ma- 
gyarok fokozódó érdeklődésé. Behatóbban tér- ’ 
jeszkedeit ki az előadás azokra a sürgős j 
tennivalókra, miket kiviteli kereskedelmünk fo­
kozása érdekében legtóbbkedvezményes szer­
ződésünk alapján vámügyi és forga'mi téren j 
kormányunk rövid utón sikeresen vihetne ke- 1

kai magyar bank ügyével is 
melynek szerinte az lehetne a fő czelja, hogy 
ez amerikai és a magyarországi gazdasági vi- 
jhg között olyan közvetlen gazdasági kapcsot 
létesítsen, amilyenre éppen újabban a világ 
minden számottevő nemzete törekszik. Sikerrel 
szolgálhatja ezt a özeit majd a tervezett és 
szei i ez és
delmi kzmara, de igen nagy mértékben a ter­
vezett magyar nemzeti hajósvonal is, melynek 
szervezése alkalmából azonban nem szabad 
megfeledkezni a magyar tengerjáró kereskedelmi 
hajók lobogó-kérdésének végleges és helyes 
rendezéséről sem. Végül arra serkentette a 
magyar kereskedők iljabb generácziójat, hogy 
tanulmányainak kiegészítésére es tapaszt sa­
lainak gyarapítására, hosszabb gyakorlatra 
menjen a munka világába, Amerikába, hogy 
azután az ott szerzett tudást a magyar ügy 
szolgálatában itthon lu.vznosithissa A mind­
végig nagy figyelemmel kisért előad ist nagy 
lets: éssel és zajos tapsokkal honorálta a hall 
gató-ág. Az előadás után társasvnesora volt.

— Felolvasás. A Természettudományi 
Társ iság holnap, szombaton este 7 órakor 
a városi fiúiskola nagy leimében (Via Cioita

évi 500 korona fizetés, 100 korona poilek, a 
törvényben meghatározott lakpénz es 60 ko­
rona lakpénzpótlék, valamint 10U korona ruhá­
zati i letek jár. A lakás es a ruha esetleg 
természetben is kiadható.

— Kedves mulatótárs. Tegnap Csek- 
mánv Péter kivándorló bejelentette a rendőr-; • 
ségen, hogy sa ndán reggel burko n a! apuiban | 
egy ismeretlen emberrel került össze, nk vei 
a, tán elment ecy korcsmába, melynek nevére | 
azonban rém emlékszik. Egyszerre csak azt 
vette észre, hogy 143 koronáját ellopták. A 
rendőrség megállapította, hogy Csekmány egy 
pi.ippi-i korcsmában \ olt, amelynek tulajdonosa 
azt állítja, hogy midőn a károsult fizetni akart, 
a vele levő ismeretlen kikapta kézéből a pénzt I 
és futásnak eredt, mire a korcsmáros nyom - j 
ban jelentest tett az esetről a sz i'gálattevo ,

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:
Murai Jenő."

Kiadótulajdonos :
«Unió» könyvnyomdái müintézet.

5.) felolvasást rendez. Bosznia-Htrczcgovináról. rendőrnek^ A nyomozás folyik. 
A felolvasó Popnan Gyula, az ílid/.sei orszá­
gos gyógj in'.czet igazgatója lesz. A felolva­
sást vetíted színes fényképek kísérik.

— A Vine a magyar bortermelési és 
kereskedelmi részvénytársaság, amely
a helybeli Forgalmi Bank alapitasa, most teszi 
közzé első mérlegét, mely 375.450 korona 
nyers jövedelem me lett 1 ojftf korona tiszta 
nyereséggel zárult, ami az 1.750,000 korona 
alaptőke 6%-os kamatozásának felel meg. A nye­
reség felosztása iránt az igazgatóséig azt fogja 
javasolni a közgyűlésnek, hogy 87,500 koronát 
fordítsanak részvényenkénti 20 korona =* o% 
osztalékra, 10,000 koronát a tartalékalapra és 
10,147 koronát vigyenek át uj számlára. Az 
1906. szept. 30-án lezárt mérleg a következő:
Vagyon ’. Pénztár 18,423. szóllők es ingatlanok 
535,558, váltók 325,161, bor és hordók 847,255, 
értékpapír 199,045 adósok 1 595,5o3 korona.
— Teher'. Részvénytőke 1.750,000, hitelezők 
1.648,261, fi'irási tarta'ek 15,087, nyereség 
107,647, összesen 3.520,995 korona.

— Osztrák kivándorlási hajó Fiú­
méban. Tegnap érkezett kikötőnkbe az Au- 
sti'O-Americana hajóstársaság »Sofia Hohen­
berg» nevű kivándorlóhajó, amely 178 vissza­
vándorol hozott New-Yorkból. A »Sofia 
Hohenberg« ma délben indult el Fiúméból 
Triesztbe, ahonnan ötszáz kivándorlót visz 
Amerikába.

— Árverés. E hó 20-án délelőtt 11 óra­
kor a helyben katonai ellátási raktárban nyil­
vános árverés utján fognak tiz métermázsa 
szénahuliadékot eladni.

— Hajók forgalma. Tegnap és mu a 
következő hajók érkez ek a fiumei kikötőbe : 
az »Árpád» Adria-gőzös Volaoi kapitány pa­
rancsnoksága alatt Mar-eilleból ; a «Tibor» Ad­
ria-gőzös Sodich kapitány parancsnoksága alatt 
Caidiffból; a «Sofia Hohenberg» osztrák gő­
zös Stuparich kapitány p irancstmksága alatt 
Newyorkból. — Elindult a «Tisza» Adria-gő­
zös Chevacci kapitány parancsnoksága alatt 
Trieszt érintésével Marseilleba.

Az /föVfo-társaság «Baross» gőzöse decz.
13-án Cardiffbo! Velenczébe érkezett.

A Fiumei

Ragályos betegségek. Az e. hó
3-ától 9-éig teijedő héten 2 bárány-himlő, 1 ; 
ditteritisz és 4 tífusz-e-etet jelentettek be a 
városi egészségügyi hatóságnál. Ezenkívül a 
városi kői házba 1 trachomas beteget hoztak 
Cziri; vcniczából.

— Az olasz kivándorlás. Hogy az 
01 aszországbó! való tömeges kivándorlás rend­
kívül éles ellentétben áll minden külső jellel, 
amely Olaszország nagy gazdasági jólétet 
mutatja, az kitűnik a legátóbbi évek kivándor­
lási adatainak összehasonlításából. Nem beszé­
lünk az 1880. előtti évekről, midőn a kiván­
dorlás 100.000 élek körül forgott, vagy az 
1880 ts 1886 közötti evekről, mikul még min­
dig 200 ezernél kisebb volt, vagy az 1886—
1889-iki időszakról, mikor a kivándorlás foko­
zatosan 300 ezer emberre emelkedett. Azó'a 
jóval nagyobb számokhoz «zoknink hozzá:
1900-ban 362 ezer, 1901-ben 533 ezer, 1902- 
hen 531 e;e;, 1903-ban 507 ezer es 1904-ben 
471 e. u volt a kivándorlók szama. Majdnem 
félmillió olasz minden évben, akik hazájukat' 
elhagyták s ezeknek több mint tele oczeánon- 
tuii országokba ment. Hanem a: 1905-1ki év 
egy enesen ijesztő számot mutat: 726,331 volt a , 
kívánd riok száma ez évben, akik közül 249,248 
Európába és a földközi-tengeri országokba és 
447,083 oczeánontuü országok! a vándorol! .ti. 
Az 1906. év első hat hónapjában a múlt évi 
meg'epő szám még növekedett: 458,613 kíván- '. 
dorló volt e f.4 esztendő alatt, akik közül; 
286,103 oczeánontuli országokba vándorolt ki.' 
llv körülmények között nemsokára minden év- j 
ben egymillió olasz fogja elhagyni hazáját, j 
Aki e számokból levonja a következményeket, 
arra az eredményre jut, hogy Olaszország úgy j 
el fog néptelenedni, mint Iror :ág. l’cd'g «»kan I 
visszatérnek hazájukba több-kevesebb idő! 
múlva : az 1905. év 726 ezer kivándorlójából j 
a hivatalos adatok szerint csak 204 ezer ván­
dorolt ki azzal a szándékkal, ogy nem tér 
többé vissza. Hogy azután valóságban hányán 
maiadnak kinn, azt természet sen nem lehet 
megállapítani. Bizonyos azonba', hogy az 
olasz tengeri kikötőkben 1905-b.n 90.156 és 
1904-ben 168.379 harmad •s.tt.slv u utas szállt

Karácsonyi vásár!
EE=E Óriási választék! = 
Hgpr Játékszerek. - Társasjátékok. 
1flJT* Grainmophonok. - Hordiszmtt- 
flflT áruk. - Alpacca. eliina-ezHst 
tfggr - és Te rácot t a újdonságok. - 

Eredeti t ombola-ny eremény ek 
Mérsékelt szabott árak!

üleich Sándornál
fiúmé. (Sorso, Ziring-féle ház.

„GLÖTILD“ FÜRDŐ VENDÉGLŐ
SUSAK (Pec ne előtt).

é. közönséget, 
most felépített

Tisztelettel értesítem a n. 
hogy a Pecine felé menő utón 
és gazdagon berendezett

„CLOTiLD" tengeri fürdő vendéglőjét
átvettem.

Havi előfizetések igen jutányosán el­
fogadtatnak.

A kitűnő jó, magyar konyhám mellett 
állandó nagy raktárt tartok a legjobb Domacsi 
és Badacsony vidéki borokból.

A nagyérdemű közönség minél számosabb 
látogatását leérve, maradok

teljes tisztelettel
Monier Dániel vendéglős,

t „De la Vilié“ szálloda 3 even «át volt fÓpinczére.

VARIETÉ
ÍNTERNAZIONAL

VIA ALESSANDRINA 3.
Ma és minden este a következő művészi erők fellépte;

tserey Germanic
kitűnő magyar szubrvtt.
Ií’Orient Felice

kiváló magyar és német művésznő.
H»anclii->í assari
nápolyi olasz művészpár.

Leony Fanny
olasz éxcentric énekesnő.
Spinetti nővérek.
Duett és szóló énekesnők.

A varieté előadás befejeztével esténkint

Cinematografiai előadás.

Fiume, Via Andrássy 1. szám, I. emelet,

elfogad tdkésrókbstétGket lakai ékkönyvecskékre, tiszta 4°|o kamatozás mellett.
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ßßxDe la Vilié"
Szálloda, Kávéház és Étterein.

% Az átutazó f 
és a helybeli magyarság 

j találkozó helye, f
— fényesen berendezett szobák. —

<=o=>
Külön nagy étterem, ne

=o=i
TCifCinő ételeit és italolc. 

m- Kőbányai és pilseni ősforrás! sörkimérés. -*
Számos látogatást kér

Szentgyörg}ri Ferencz,

L a »De la Vilié« szálló, knvéhaz t;s étterem 
tulajdonosa.
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£e9er S. czipőüzietc
VIA (ÍOVERNO 11 (torso). A VINE. DE DOMINI-ITVA SARKÁN.

Nagy választékú, magyar gyártmányú legkitűnőbb

férfi-, női- és gyermek czipó'ü
minden ár"ba,n_

jVtérték szerinti megrendelések kifogástalanul eszközöltetnek.
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Használt és nj

Zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj- és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.
— -Telefon. 226. sz —-.-o:—=0

Első fiumei magyar
szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó 
munkát a leg jutányosabb árak mellett. 
Szigorú pontosság és kiváló szakértelem. 

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignácz
Corsla Deák 34. sz., I\’. em.

Fiumei első magyar rizshántolc- es rizs- 
keményitögyár részv-ársaság

—........... FIUME. — -
VÉDJEGY.

BUDAPESTEN
AZ EGYETLEN

FÜGGETLEN
ELLENZÉKI

NAGY NAPILAP:

99AZ ÚJSÁG
ELŐFIZETÉSI ARA:

Egész évre . 28.— kor. 
Félévre . . . 14.— „
Negyedévre. 7.— „
Egy hónapra 2.40 „

December hó első felében AZ ÚJSÁG minden előfizetője ingyen és bérmentve meg­
kapja AZ ÚJSÁG gyönyörű ALBUM NAPTÁR ajándékát színes mümellékletekkel.

Megrendelési czim: „fiz Újság“ kiadóhivatala, Budapest, VIL, Rákóczi-út 54. sz.
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Könyvnyomdái

müintezet
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Tipográfia
artistica

Különlegesség
f é n. 37- e aao. é n 37-11 ő

táblácskákban.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

előfizetések és hirdetések !;
„A Tengerpart"

kiadóhivatalához
Adrin Palota, Híva Szápáry

czimzendők.

nv
,-A.d.ria“ palota, HFTTTIL'CEj palazzo ,,^d.ria“. 

—------- TELEFON 224. -----------

A A <•A A A A
C&. $?)

A A A
A> A* 

A A
Ai A>

11 ^ ’ # IX . '*• N*AeJ

üT SZÁLLÍT

minden a nyomdászatba vágó munkát 
gyorsan, szakismerettel és a legolesóbban.

ar ASEGU1SCE na

prontamente con eonosceiiza del ramo ed 
al piti lmon mereato ogni lavoro tipo- 

litogratico.^ ^
^ ^ ^ « 'ffl* <®’

^ ^ ^ ^ <%?' «$> ~Tf
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Nyomatott az «Unió» könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Riva Szápáry).


